

РЕШЕНИЯ ПЛЕНУМА ЦК КПСС—В ЖИЗНЬ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



Орган парткома Шахунского производственного управления и горкома КПСС, районного и городского Советов депутатов трудящихся

Год издания 2-й
№ 33 (333)

Среда, 26 февраля 1964 года

Цена 2 коп.

КОЛХОЗАМ—СОРТОВЫЕ СЕМЕНА!

У леборобы колхозов нашего управления за последние два года стали больше уделять внимания приобретенным высоким сортам семян зернобобовых культур и картофеля. В 1963 году 75 процентов посевов зернобобовых были засеяны сортовыми семенами. Если в прошлом году высокоурожайным сортом ржи «Вятка-2» было занято 39 процентов уборочных площадей, то под озимыми текущего года этим сортом засеяно 15555 гектаров, или 57 процентов к уборочной площади.

Интенсивное ведение сельского хозяйства требует перехода на сплошные сортовые посевы. В ответ на решения февральского Пленума ЦК КПСС в нынешнем году ставится задача полностью перейти на посевы ржи сортом «Вятка-2». С целью сортообмена и размножения колхозами закуплено элитных семян сорта «Вятка-2» 249 центнеров и первой репродукции 248 центнеров, выращенных в колхозе «Трактор» Уренского производственного управления. Проведен межколхозный обмен семян в количестве 411 центнеров. В порядке межколхозного обмена из колхоза «Россия» получено 192 центнера высокоурожайной озимой пшеницы «Горьковчанка».

Наиболее успешно занимался приобретением сортовых семян колхоз имени Ленина. Он уже приобрел и посеял три тонны элитных семян озимой ржи и 2 тонны первой репродукции. Колхоз «Красный Октябрь» закупил 2 тонны озимой ржи первой репродук-

ции и 65 центнеров сортовых семян выменял у колхоза «Новый путь». 6 тонн семян ржи «Вятка-2» выменял у сельхозартеля «Авангард» колхоз «Трудовик», а сельхозартель «Нива», Мартышкинского сельсовета, выменяла у соседнего колхоза «Россия» 5 тонн озимой пшеницы «Горьковчанка». Этим же семенами 8 тонн выменял у «России» совхоз «Комсомолец», да 4 тонны элитных семян ржи закуплено совхозом в Шербинках.

Очень хорошо заботятся о семенном материале председатель колхоза имени Литвинова М. И. Кольцов и агроном В. Г. Роженцев. Они закупили 2 тонны ржи «Вятка-2» первой репродукции, выменяли в «Авангарде» на ячмень 157 центнеров овса сорта «Орел» и 140 центнеров семян этого же сорта массовой репродукции выменяли в тоншаевском колхозе «Коммунар».

Опыт многих колхозов и совхоза показывает, что правильно подобранные сорта семян различных культур дают значительное повышение урожайности. В среднем прибавка в урожае от посевов сортовыми семенами получается на 20—25 процентов больше, чем от несортных семян.

По данным Шахунского государственного сортоиспытательного участка, рожь сорта «Вятка-2» за минувшие 9 лет дала урожай по 23,3 центнера с гектара, а сорт «Вятка» за те же 9 лет уродила по 21,4 центнера. Прибавка у сорта «Вятка-2» за это время составила по 1,9 центнера на гектаре. Это значит, если посеять по управлению 30 тысяч гектаров озимой ржи сортом «Вятка-2», то только за счет этого можно получить дополнительно по 2 центнера хлеба с гектара, а всего около 6 тысяч тонн.

Лучшими районированными сортами в колхозах нашего управления являются озимая рожь сорта «Вятка-2» и «Вятка», озимая пшеница «Горьковчанка», яровая пшеница «Горьковская-20» и «Любеспенс-62», ячмень «Винер», овес «Орел», «Тоховский» и «Победа», горох «Торсдаг», вика «Львовская-31-232», гречиха «Горнолесная», лен «Ста-

хановец» и «Т-1120», картофель «Торх» и «Прикульский ранний».

Есть у нас еще и такие колхозы, где руководители и агрономы плохо заботятся о приобретении и размножении сортовых семян. К ним относятся сельхозартель «Луч», «Коммунар», Верховского сельсовета, «Советский путь», «Искра».

Не имели сортовых семян гороха в 1963 году колхозы «Советская Россия», «Ударник», «Крестьянин», им. Чакалова, «Коммунар», Верховского сельсовета, и им. Свердлова.

Очень плохо с сортообновлением и размножением сортовых семян картофеля. Его не имели в прошлом году 26 колхозов. А между тем имела возможность купить семенной картофель сорта «Лорх» в количестве 100 тонн в заготовительной конторе райпотребсоюза. Размножением этого сорта картофеля занимается семеноводческое хозяйство колхоза «Малокаменский», ежегодно получающее высокие урожаи клубней—по 160—180 центнеров с гектара. К сожалению, закупить семенную картошку в заготовительной конторе отважались только два колхоза «Новый путь» и «Заря коммунизма».

Сейчас имеется разнорядка на семена гороха сорта «Торсдаг», элитные и первой репродукции, а также на овес сорта «Орел», тоже элита и первой репродукции. Хотя колхозам сообщено об этом, но с выборкой сортовых семян они почему-то медлят.

Для того, чтобы правильно вести работу по размножению сортовых семян и чтобы не смешивать посевы, необходимо в каждом колхозе иметь постоянную семеноводческую бригаду. За такой бригадой надо закрепить постоянный севооборот, добротные складские помещения и зерноочистительные машины. Вот тогда с уверенностью можно будет надеяться на получение высокоурожайных семян и богатые сборы хлеба, картофеля и льна.

А. РЫЖОВА,
агроном-семеновод производственного управления.



2063 килограмма молока от каждой коровы—с таким итогом закончила минувший год доярка Гагаринской фермы сельхозартеля «Малокаменский» Клавдия Андреевна Рыжанова. В соревновании за большое молоко она заняла первое место среди доярок колхоза. Да и в районе таких немного. В текущем году Клавдия Андреевна решила надойти по 2150 килограммов молока от коровы и вступила в соревнование с передовой дояркой колхоза имени Ленина Александрой Васильевной Хлыбовой.

На снимке: К. А. Рыжанова.

ПО 2 ТОННЫ НА ГЕКТАР

Внесем на каждый гектар посева льна не менее двух тонн золы!—так решили льноводы Верховской сельхозартеля «Победа». И слова их не расходятся с трудовыми делами. За несколько дней механизаторы Николай Иванович Малков, братья Вячеслав и Евгений Олене-

вы, Павел Матвеевич Залетин и Анатолий Васильевич Юмаков вывезли с предприятий Связи 50 тонн этого ценного удобрения.

А учащиеся Голицынской начальной школы уже не один центнер золы собрали по бригадам колхоза.

К. Зябина.

ЕСТЬ 12 ТЫСЯЧ ТОНН ТОРФА!

Отдельные поля колхоза «Память Ленина» ряд лет не получали ни одной тонны ни органических, ни минеральных удобрений. Естественно, земля давала крайне низкие урожаи.

В этом году отстающему колхозу большую помощь оказали машинно-мелиоративная станция и Тоншаевское отделение «Сельхозтехника». Их механизаторами на поля колхоза вывезено 12 тысяч тонн торфа. Такого количества торфа колхоз не заготавливал за всю свою историю.

Члены сельхозартеля решили закомпостировать торф с минеральными удобрениями и навозом и внести его в почву только в компостированном виде.

М. ЯКОВЛЕВ.

ЛУЧШАЯ В СССР

Президиум ЦК профсоюза работников лесной, бумажной и деревообрабатывающей промышленности рассмотрел итоги социалистического соревнования за звание «Лучшая бригада во втором полугодии 1963 года».

За достижение наилучших количественных и качественных показателей в выполнении производственного плана ЦК профсоюза постановил присвоить звание «Лучшая лесозаготовительная бригада лесной промышленности СССР» и вручить переходящий Красный знамя бригаде Г. Гафиулина (Железнодорожный лесопункт Вахтанского леспромхоза), выполнившей производственный план на 135,8 процента и план по комплексной выработке — на 134,9 процента.

— Сохранение и восстановление лесов—наша основная задача, — говорит лесничий Ветлужского лесничества Иван Павлович Соснин. — Этому мы, лесоводы, отдаем все свои знания и силы. Хозяйская забота о лесе приносит добрые плоды. В прошлом году коллектив лесничества добился лучших результатов по леспромхозу. Мобилизация собственных средств была выполнена на 113 процентов.

КРАСНОЗНАМЕННОЕ ЛЕСНИЧЕСТВО

Уход за насаждениями, посев и посадка хвойных лесных культур и уход за ними—в центре внимания ветлужских лесоводов. Рубки ухода и санитарные рубки проведены на площади 778 гектаров. При этом заготовлено 6600 кубометров деловой древесины и дров. Посеяно и посажено леса на площади 258 гектаров. Это 112 процентов к плану. Приживаемость куль-

тур составила 96,8 процента. Проведен уход за лесокультурами на площади 1746 гектаров. Очень дружно работали лесокультурные звенья К. Мезенцевой, А. Удаловой и А. Березиной. Хорошо организована в лесничестве охрана леса. Если в 1962 году объем самовольных порубок составил 74 кубометра, то в прошлом—8.

Лучшими работниками являются лесники В. Смирнов, А. Апушкин, Н. Кузнецов и техник-лесовод В. Смирнов. Уже два года Ветлужское лесничество завоевывает переходящее Красное знамя леспромхоза. а в прошлом году его коллективу была вручена премия за высокую приживаемость—1500 рублей.

А. ЖЕХАНОВ.

СЛОВОМ И ДЕЛОМ

Чем глубже вчитываешься в материалы февральского Пленума ЦК КПСС, вдумываешься в их содержание, тем яснее видишь будущее, те рубежи, что намечены партией на пути к коммунизму. Главный из этих рубежей сегодня — интенсификация сельского хозяйства на основе химизации, комплексной механизации и внедрения передового опыта в земледелие и животноводство.

Об этом повседневно беседуют с хлеборобами и животноводцами коммунисты и беспартийные агитаторы колхоза «Малокаменский». Но для того, чтобы лучше разъяснить людям суть решений Пленума и вытекающих из него задач, агитаторы сами должны их хорошо усвоить. С этой целью мы решили организовать изучение материалов Пленума в системе партийного просвещения.

Одно занятие уже состоялось. На нем присутствовали коммунисты и беспартийные активисты из числа бригадиров и заведующих фермами. Все они внимательно прослушали содержательную беседу пропагандиста В. И. Горева, колхозного агронома, о докладе министра сельского хозяйства СССР тов. И. П. Воловченко. Слушатели кружка получили разъяснение по всем вопросам. На следующем занятии будет изучаться речь тов. Н. С. Хрущева, а затем постановление Пленума.

Учеба помогает агитаторам интереснее, доступнее разговаривать с людьми. Мне довелось присутствовать на днях на беседе агитатора А. Г. Каталова с доярками Малокаменской фермы. Накануне он тоже приходил сюда и вел разговор с животноводцами о их делах

в свете последнего Пленума. Видимо, агитатор крепко увлек слушателей, если они просили его прийти и на следующий день. А беседовать Александр Григорьевич умеет! Вот и на этот раз он так просто и увлекательно рассказывал о речи товарища Хрущева на Пленуме, что слушали его ве-

граммов больше прошлогоднего. Этим уже будет сделан шаг вперед.

Умеет увлечь на дела больше и коммунист Василий Павлович Яровиков. Его уважают хлеборобы не только как агитатора, а и как вожака. Возглавляемая им бригада в прошлом году получила на-

ционной работе он опирается на коммунистов, а те умеют убеждать односельчан и словом, и делом.

В Гагаринском живет и трудится член КПСС Аркадий Григорьевич Гагарин. Он инвалид, но в летнюю пору с успехом выполняет всякие кузнечные работы, а зимой де-

териалам февральского Пленума проводят коммунисты Степан Огарков и Григорий Тимофеев. Их уважают колхозники за трудолюбие. Это они, в летнюю пору работая пастухами, помогали малокаменским дояркам бороться за большее молоко. И зимой они не сидят сложа руки. Шестидесятилетний Степан Николаевич Огарков подвозит корма на ферму, учится в кружке конкретной экономики, а Григорий Александрович Тимофеев делает все, что поручает бригадир, и настойчиво изучает трактор в школе механизаторского всеобуча.

Чтобы повысить урожайность зерновых в текущем году на 2—2,5 центнера с гектара, придется много и напряженно поработать над заправкой почвы. Рассчитывать на поступление большого количества минеральных удобрений не приходится. В них нас ограничивают нынче. Все надежды на местные удобрения, на торфонавозные компосты. Их решено внести не менее 6,5 тонны на каждый гектар.

Решению этого вопроса сейчас подчинена вся работа правления колхоза, партийной организации и всех агитаторов. Удобрим землю — будет хлеб. Добротные семена для посева подготовлены полностью. Машины тоже к весне в основном готовы и управлять ими есть кому. К началу сева механизаторская семья пополнится десятками новых механизаторов.

В. КУДРЯВЦЕВ,
секретарь парторганизации
колхоза «Малокаменский»

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

с неослабным вниманием. Коммунист Каталов — инвалид Отечественной войны, бывший председатель колхоза, сейчас заведует колхозным клубом, учится в школе механизаторского всеобуча. Авторитетный товарищ среди односельчан. С открытой душой идет агитатор Каталов беседовать с людьми, и они отвечают ему тем же. Советуются, высказывают свои сокровенные думы и чаяния.

Казалось бы, результаты труда за минувший год у наших животноводов не так уж плохи. По надюю молока малокаменский колхоз вышел на первое место в управлении. Но это никого не успокаивает. Наоборот, Зоя Кудрявцева, Любовь Редькина, Людмила Громова, Валентина Серкова и другие доярки очень огорчены тем, что продуктивность коров на ферме ниже прошлых лет. А все потому, что запущено племенное дело.

Когда-то за опытом на здешнюю ферму приезжали животноводы из Хмелевского и Кикнурского районов. Коровы были одномастные, породистые, с высокими удоями. Теперь стадо разношерстное, сильно засоренное, требует «прополки». Но при всем этом доярки обязались в нынешнем году надюю молока от каждой коровы на 150—200 кило-

граммов больше прошлогоднего. Этим уже будет сделан шаг вперед. Умеет увлечь на дела больше и коммунист Василий Павлович Яровиков. Его уважают хлеборобы не только как агитатора, а и как вожака. Возглавляемая им бригада в прошлом году получила на-

высший урожай зерновых по колхозу — по 14,5 центнера с каждого из 190 гектаров, а картофеля получено по 160 центнеров с гектара. В текущем году эта бригада борется за 100-пудовый урожай зерновых и за 170—180 центнеров картофеля. С малокаменцами решили нынче померяться силами хлеборобы Гагаринской бригады, возглавляемой старейшим земледельцем Зиновием Егоровичем Яровиковым. В прошлом году в сборе зерновых гагаринцы несколько уступили малокаменцам. Получили около 14 центнеров ржи и ячменя на каждом из 109 гектаров. В текущем году хотят вырастить хлеба не менее 100 пудов на гектаре. И наверняка своего добьются. Они подготовили не только добротные семена, но и навоза вывезли больше всех — 700 тонн его заштabelleвано на полях. Будет чем заправить почву.

За прожитые шестьдесят с лишним лет Зиновий Егорович набрался немалого опыта в хлебопашестве. В свое время он много лет бригадирствовал в малой бригаде, но и в укрупненной у него дела пошли на лад. Он беспартийный, но мысли и действия Зиновия Яровикова никогда не расходятся с задачами партии. В агита-

лает то, что поручает бригадир. В нынешнюю зиму Аркадий помогает в работе своей жене, птичнице Анне Михайловне. А ближе к весне опять собирается перейти в кузницу.

В деревне Воскресенское, что входит в эту же бригаду, проживает коммунист Василий Артемьевич Тотмянин. Он тоже до объединения руководил бригадой, а год назад ушел на курсы трактористов. Вернулся уже после окончания сева, но и за это время показал себя заправским механизатором, выработал 870 гектаров мягкой пахоты. Нынче ему вручили новенький «ДТ-54 А», и все уверены, что машина в руках коммуниста Василия Гагарина и комсомольца Виталия Копосова будет действовать безотказно.

Гагаринская МТФ в минувшем году вышла победительницей в соревновании по надюю молока. В этом также сказались влияние бригадира Зиновия Яровикова и агитатора-коммунистов. Нынче они ставят целью вывести бригаду в передовые и по урожайности всех полевых культур.

Среди тружеников Матвеевской бригады беседы по ма-

ИДУЩИЕ ВПЕРЕДИ

По итогам социалистического соревнования лесопунктов и мастерских участков предприятий комбината «Горьклес» за январь 1964 года президиум обкома профсоюза присудил:

Переходящее Красное знамя совнархоза и облсовпрофа и первую де-

нежную премию в сумме 1000 рублей коллективу Варакинского лесопункта Вахтанского лесопромхоза (начальник Б. А. Посаженников).

Вторые денежные премии, по 350 рублей каждая, завоевали мастерские участки Калининского и Вахтанского лес-

промхозов (мастера Н. А. Калушев и А. И. Щепин).

Мастерские участки Пижемского и Сявского леспромхозов (мастера Д. Н. Трушков и А. Д. Уткин) получили третьи денежные премии — по 250 рублей.

Г. ЛАДИЛОВ.



Малокомплексная бригада Калининского леспромхоза, руководимая Павлом Дмитриевичем Крепышевым, работая по методу узких лент, при норме 24 кубометра заготавливает до 32 кубометров древесины за смену.

НА СНИМКЕ (слева направо): Павел Дмитриевич Крепышев и вальщик Сергей Никоневич Лебедев.

АНДРЕЙ ОДЕГОВ, СЛЕСАРЬ

Утром, обычно за полчаса до смены по улице, ведущей к проходной канифольно-экстракционного завода «Вахтан», не торопясь, идет пожилой человек.

— Здравствуйте! — приветливо говорят ему люди. — Что-то рановато, дядя Андрей!

— Ничего, я потихоньку.

После прихода его в цех остается всегда ровно столько времени, чтобы внимательно осмотреть свое рабочее место, инструмент.

Ни одной минуты не теряет понапрасну ветеран производства.

Я поинтересовался, когда и как Андрей Василь-

евич Одегов стал слесарем.

— Моя трудовая деятельность на Вахтане началась свыше двух десятков лет назад. Был на всяких работах. Однако большую часть времени

РАССКАЗЫ О ЛЮДЯХ ТРУДОВОЙ СЛАВЫ

трудился разгрузчиком щепы из экстракторов. А слесарем стал в 1960 году, после реконструкции завода. Вначале приходилось трудновато, а сейчас освоил свою специальность в совершенстве.

Да, в действительности он сейчас большой мастер.

Однажды при разгрузке экстрактора получилось так, что перестали отходить верхние крючья. Перед производством на-

висла угроза остановки. Чтобы устранить неисправность, нужно было вызвать специалиста, который находился в это время на отдыхе.

— Нет, это протянется долго. Я попробую отре-

РАССКАЗЫ О ЛЮДЯХ ТРУДОВОЙ СЛАВЫ

монтировать экстрактор. — сказал дежуривший в ночную смену слесарь Одегов.

Все знали, что он не бросает слов на ветер.

Андрей Васильевич, не медля ни минуты, приступил к ремонту. Он разобрал включатель верхних крючьев. Осмотрел. И обнаружил, что включатель был собран неправильно. Слесарь быстро устранил неисправность. Большой задержки в выпуске про-

дукции не произошло.

Опытный производственник, Андрей Васильевич Одегов не таит секретов своего мастерства. Он всегда готов прийти на помощь товарищу.

В измельчительном от-

РАССКАЗЫ О ЛЮДЯХ ТРУДОВОЙ СЛАВЫ

делении в одну из смен то и дело слетал ремень, который вращает барабан ленты, по которой щепка идет в химический цех. Сколько раз надевали его — все бесполезно.

— Не сходить ли за дядей Андреем? — предложил один из машинистов рубильных машин.

Старый слесарь откликнулся на просьбу. Он немедленно пришел в отделение. Вместе с ножеставом Душениным

осмотрел, как вращается ремень, понаблюдал за работой машин. А потом сказал:

— Почему слетает ремень? А посмотрите, Михаил Александрович, барабан-то неладно поставлен, перекошен. Еще бы не слетал ремень! Сколько вы ни бейтесь, но пока не отрегулируете его — будут остановки.

Тут же он взял ключ, отрегулировал барабан — и все пошло нормально.

Много поощрений имеет за свой многолетний, безупречный труд Андрей Васильевич Одегов. Если смена, в которой он работает, носит звание коллектива коммунистического труда, то в этом есть большая заслуга старого ветерана.

Д. Пешкичев.

ДЕЛА МОГЛИ БЫТЬ ЛУЧШИМИ

Животноводов Хлыстовской фермы колхоза «Советский путь» волнует один вопрос: как же так, работают они, не считаясь со временем, делают все, от них зависящее, а к ним такое отношение со стороны правления сельхозартели!

Двор здесь до самой крыши занесен снегом. Чтобы войти в двери, нужно спуститься с сугроба по вырубленным ступенькам. Дверь открывается ровно на столько, чтобы можно протиснуться в нее боком. Другая же половина двери совсем не открывается.

Помещение разделено на две половины. В одной размещаются коровы, в другой — свиньи. Как раз шла раздача кормов свиньям. Свиновод Валентина Васильевна Роженева и Таисия Максимовна Першина говорят, что рацион кормления очень хороший. В него входят жмых, картофель и куколь. Все это скармливается свиньям в виде мешанки.

Но условия труда тяжелые. Женщины приходят на ферму рано, в 4 часа утра, чтобы заготовить дров и растопить печь. Потом ведрами носят в котлы воду. Пока варится картофель и греется вода, они идут чистить стойла. В стойлах из-за отсутствия подстилки очень сыро. Когда свиньи ступают по полу, то из-под настила выжимается жидкая, вязкая грязь.

Навоз выкидывается прямо в окно, так как вывозить его, пользуясь подвесной дорогой, свиноводки не в состоянии.

ПРАВОФЛАНГОВЫЕ СЕМИЛЕТКИ



Хорошая молва идет в колхозе имени Кирова о доярке Марии Викторовне Герасимовой. Уважение своих односельчан она завоевала многолетним, безупречным трудом на ферме. В прошлом году Мария Викторовна надолго по 1550 килограммов молока от коровы. А нынче обещает получить не менее 1800.

На снимке: М. В. Герасимова.

Фото В. Душенна.

Дело в том, что за дворами его накопилось столько, что не открывается дверь. Вывозка его на поля не организована. На неоднократные заявления бригадиру А. И. Малинину и председателю Л. И. Смирнову следовал один ответ: «Сделаем, устроим, навоз увезем». Обещаний много, а дела нет.

НА ПРОВЕРКЕ ЗИМОВКА СКОТА

Свинарки работают не первый год. Имеют опыт в выращивании свиней. Нравится им эта работа. Сейчас они обслуживают 46 свиноматок. Начались опоросы. Приплод отличный, но свиноводки боятся за новорожденных: на дворе холодно, а подстилки нет.

— Просто жалость берет, чуть не плачешь, когда видишь, как они, бедные, дрожат, — говорят женщины. И с ними нельзя не согласиться. Удивляет одно — почему это не тревожит ни председателя, ни членов правления колхоза? Все взвалили на свиноводку.

В прошлом году животноводы получили в среднем по 14 поросят от свиноматки.

— В этом году мы взяли обязательство — получить от основной свиноматки по 16 и от разовой — по 8 поросят, — говорят они. — И получим.

На ударном фронте

В ПЕРВОЙ бригаде сельхозартели «Заря коммунизма» задачей номер один стала вывозка на поля удобрений. Наши колхозники хорошо ознакомились с решениями февральского Пленума ЦК КПСС, который еще раз подчеркнул, что для тружеников села ударным фронтом является увеличение плодородия земель, поднятие урожайности сельскохозяйственных культур.

Подводы, нагруженные местными удобрениями, ежедневно по несколько раз совершают привычный путь: ферма — поле. Целыми днями на вывозке навоза с общественных дворов работают колхозники Виталий Дмитриевич Торопов, Манефа Ивановна Лебедева, Антонина Михайловна Голубева, возчики Александр Иванович Кукушкин, Борис Михайлович Тихобаев. Все они ежедневно перевыполняют установленные нормы.

Навоз, зола и фосфоритная мука, которой в бригаде запасено 20 тонн, хорошо удобряют колхозные поля. А это дает нам право надеяться на хороший урожай.

А. Смирнов,
бригадир.

может быть, больше, но мы не уверены, что в таких условиях можем их сохранить до выгона на поле.

Не лучше условия труда и у доярок. Анна Максимовна Голубева и Прасковья Михайловна Каравайцева говорят, что им три раза в день приходится менять обувь, так как во дворе очень грязно. Навоз не вывозится и здесь. В центре двора скопился такой штабель, что вершиной своей он подпирает потолок. Новорожденные телята размещаются у самой двери, в которую дует свирепый февральский ветер.

В рацион кормления животных входит 12 килограммов клевера, который поливается раствором мочевины. Можно бы применять силос и есть он, но его завалило снегом. Телятам дается посыпка.

Намного лучше обстояли бы дела на ферме, если бы правление колхоза позаботилось об улучшении условий труда животноводов. Для них нет даже маленького уголка, где бы они могли отдохнуть в свободное время. Сейчас начались опоросы и отели, и животноводкам приходится проводить время прямо во дворе.

Почти каждый день хлыстовские животноводы заходят в правление колхоза, просят оказать помощь, но все безрезультатно. На все их просьбы следуют одни обещания, а когда они будут выполнены — неизвестно.

В. Смирнов.

СЕМИНАР

Как известно, глистные заболевания наносят большой ущерб здоровью людей, особенно в детском возрасте, когда паразитирующие в кишечнике глисты питаются лучшими соками растущего организма.

Сильно страдают от этих заболеваний и животные. Только от ценуры (вертячки) овец ежегодно страна недополучает тысячи пудов мяса.

О том, как бороться с глистными заболеваниями и как их предупредить, и шел разговор на состоявшемся на днях в зале заседаний Дома Советов семинаре медицинских и ветеринарных работников.

Как отмечалось в докладе начальника областного ветеринарного отдела тов. Шамина, в

районе еще плохо поставлена работа по выявлению больных глистными заболеваниями, особенно среди неорганизованного населения, недостаточна связь с ветеринарной службой (зав. тов. Устюгова).

С заболеваемостью скота неблагополучно в колхозах «Трудовик», «Луч», «Нива» и других.

Все выступившие в прениях отмечали, что пропаганда ветеринарных и санитарных знаний в районе еще не носит наступательного и организаторского характера.

С большим интересом слушали участники семинара выступления кандидата ветеринарных наук С. А. Малыгина, врача — гельминтолога облсанэпидстанции Э. Б. Лавровой и других.

СОРЕВНОВАНИЕ КОЛХОЗОВ

по надою молока за II декаду февраля (в килограммах от коровы)

II графа — плюс, минус по сравнению со второй декадой февраля прошлого года.

«Авангард»	44 + 6	«Всходы Ильича»	17 — 3
«Колос»	40 — 4	Имени 1 Мая	16 — 4
«Прогресс»	38 + 20	Имени М. Горького	16 + 1
«Свобода»	38 — 4	Имени Литвинова	16 + 6
«Малокаменский»	30 —	«Советская Россия»	16 — 3
«Путь к коммунизму»	27 — 12	«Крестьянин»	15 — 11
«Коммунар» (Тоншаево)	27 — 3	«Победа»	15 — 11
Имени Фрунзе	27 + 8	«Красное знамя»	14 — 35
«Ленинский путь»	26 + 2	«Нива»	12 — 6
«Мичуринец»	26 — 1	«Память Ленина»	11 + 4
Имени Кирова	25 + 1	«Ошминский»	11 — 4
«Земледелец»	25 + 2	«Ир-Жара»	9 — 6
«Заря коммунизма»	24 — 10	«Коммунар»	8 — 6
«Родина»	23 + 6	«Трудовик»	8 — 2
«Новый путь»	23 — 4	«Заветы Ильича»	7 — 8
Имени Ленина	23 — 1	«Луч»	7 — 8
«Новая жизнь»	22 + 6	«Дружба»	7 — 3
«Нива» (Мартяхино)	21 —	«Красный Октябрь»	7 + 5
«Искра»	21 — 9	«Новый мир»	6 — 4
«Память Чапаева»	21 + 9	«Организатор»	5 — 2
Совхоз «Комсомолец»	21 + 2	«Гигант»	5 — 3
Имени Тимирязева	21 — 2	«Ударник»	5 — 9
Имени Свердлова	21 + 7	«Движение»	4 — 6
«Советский путь»	21 —	«Рассвет»	2 — 3
«Герой труда»	20 — 9	«Искра коммунизма»	1 — 21
«Кодочиги»	19 — 11		
«Путь Ленина»	18 + 1		
Имени Чкалова	18 + 2		
«Заря»	18 — 11		

Итого по управлению: 19
* Колхоз «Россия» сведений не представил.

ДОСТИЖЕНИЯ ТЕХНИКИ

НОВЫЕ СЕЛЬХОЗМАШИНЫ

МАШИНОСТРОИТЕЛИ Белорусского совнархоза из года в год увеличивают выпуск новейшей техники для механизации труда в полеводстве и животноводстве.

В беседе с корреспондентом ТАСС начальником управления автотракторного и сельскохозяйственного машиностроения Белорусского совнархоза Д. А. Тагунов рассказал:

— В текущем году колхозы и совхозы получают более 60 тысяч тракторов, свыше 38 тысяч силосоуборочных комбайнов и много других машин.

Из цехов Люберецкого завода сельскохозяйственного машиностроения имени Ухтомского вышли новые машины — полунавесные двухбрусные косилки «КДП-4» и новые оригинальные плющилки «ПТП-2». На государственных испытаниях они показали высокие результаты.

У косилки «КДП-4» два полотна, по два метра каждое. Новая машина более маневренна по сравнению с существующими сенокосилками. Она работает со скоростью 8 километров в час, скашивая за это время травы с трех гектаров. Но дело не только в этом. Одним из ценных веществ в сене является каротин-прови-

тамин «А». Он содержится в листьях травы. Если скосить растения обычной косилкой, затем дать им время просохнуть, то листья, в отличие от стеблей, быстро пересыхают и, превращаясь в труху, теряются на лугу.

Как же сохранить листья, а следовательно, и каротин, так необходимый для животных?

И вот ученые, конструкторы создали плющилку. Работая в агрегате с косилкой, «ПТП-2» подбирает скошенную траву и пропускает ее через вальцы, расплющивая стебли. Листья же при этом не пересыхают.

Итак, плющилка — это агрегат, который работает в паре с косилкой. Он собирает скошенную траву и пропускает ее через вальцы, расплющивая стебли. Листья же при этом не пересыхают.

Как же сохранить листья, а следовательно, и каротин, так необходимый для животных? И вот ученые, конструкторы создали плющилку. Работая в агрегате с косилкой, «ПТП-2» подбирает скошенную траву и пропускает ее через вальцы, расплющивая стебли. Листья же при этом не пересыхают.

Итак, плющилка — это агрегат, который работает в паре с косилкой. Он собирает скошенную траву и пропускает ее через вальцы, расплющивая стебли. Листья же при этом не пересыхают.

Итак, плющилка — это агрегат, который работает в паре с косилкой. Он собирает скошенную траву и пропускает ее через вальцы, расплющивая стебли. Листья же при этом не пересыхают.

на одну треть. Он может работать со скоростью от 4 до 8 километров в час. В текущем году кукурузоводы страны получат 300 таких машин.

На заводе «Лидсельмаш» осваивается выпуск новых двухрядных картофелекопателей «КВН-2 М». Налаживается производство кормоприготовительных агрегатов.

Увеличивает выпуск техники Бобруйский машиностроительный завод. Здесь расширяется производство универсальных тракторных прицепов «ТУП-3», оборудованных приспособлениями для разбрасывания удобрений. Ведется подготовка к выпуску новой машины-измельчителя — смесителя минеральных удобрений — «НСУ-4». Машиностроители в этом году также начнут производство специальных машин для приготовления кормовых дрожжей.

Производство сельскохозяйственной техники увеличивают и другие заводы. На предприятиях управления налажено также массовое производство запасных частей к тракторам и сельскохозяйственным машинам.

г. Минск.

(ТАСС).

ЗНАМЯ ТРУДА

ИХ ИМЕНА—НА ДОСКЕ ПОЧЕТА

Правление Шахунского райпотребсоюза и райком Союза работников государственной торговли и потребительской операции подвели итоги социалистического соревнования за четвертый квартал 1963 года.

За высокую культуру обслуживания работников сельского хозяйства, выполнение плана товарооборота и бесперебойную торговлю товарами повседневного спроса занесены на Доску почета райпотребсоюза коллективы: чайной Тоншаевского сельпо (заведующая тов. Шабалова), протоварного магазина № 1 Пижемского сельпо (заведующая А. Чернова), сельмага Хмелевицкого сельпо (заведующая Е. Аверченко), сельмага Шукшумского сельпо (заведующая М. Андреева), продовольственного магазина № 1 Шукшумского сельпо (заведующая К. Ускова), магазина № 9

Вахтанского рабкоопа (заведующая В. Козлова), заведующая магазином № 13 Вахтанского рабкоопа Л. Хомякова, заведующая магазином № 4 Макаровского сельпо И. Копылова, заведующая магазином № 3 Охтарского сельпо А. Головкина, заведующая хозяйственным магазином № 7 Пижемского сельпо О. Шарова, заведующая магазином № 12 Пижемского сельпо А. Маковеева, заведующая комиссионным магазином Тоншаевского сельпо А. Зайцева, заведующая книжным магазином Тоншаевского сельпо О. Смирнова, заведующая магазином № 5 Тоншаевского сельпо Р. Дерышева, заведующая магазином № 5 Хмелевицкого сельпо Е. Патрашкова, заведующая магазином № 6 Хмелевицкого сельпо А. Голубева, заведующая ма-

газином № 3 Шукшумского сельпо А. Кодочигова, продавец комиссионного магазина райкоопсекции К. Филимонова.

За хорошую постановку бухгалтерского учета и отчетности, систематический контроль за сохранностью кооперативных средств и долготельную безупречную работу в системе потребительской кооперации занесены на Доску почета: старший бухгалтер Шукшумского сельпо Т. Мальцева, заместитель старшего бухгалтера Шайгинского сельпо А. Волкова, заместитель старшего бухгалтера заготконторы РПС Ф. Кострукова, рабочая склада сельхозпродуктов заготконторы РПС Т. Измаилова.

И. ЧИРКИН,
председатель райкома Союза.

БОЛЬШОЙ РАЗГОВОР

Отец для детей имеет большой авторитет. Нечего таить греха, зачастую все заботы по воспитанию папы перекалывают на плечи мам. Чтобы отцы серьезнее относились к своим родительским обязанностям, в клубе леспромхоза учителя Пижемской лесозаводской школы организовали большой разговор с ними.

Директор школы А. И. Втюрин прочитал доклад на тему «Отец как воспитатель». После этого своими мыслями с присутствующими поделился учитель Г. Н. Кодочигова, Р. Е. Полуднякова, В. А. Безденежных.

Веское слово сказали и отцы. Об огромной ответственности родителей и всех взрослых за пове-

дение детей на улице говорил шофер Г. Святкин, а начальник отделения милиции Н. И. Калинин—о борьбе с детскими нарушениями и преступлениями. Начальник лесосоцеха Пижемского ЛПХ Н. Ф. Полудняков поддержал ценную инициативу преподавателей вывешивать экраны успеваемости там, где работают родители учащихся. В свою очередь, рабочим будет регулярно вывешивать в школе витрины лучших людей предприятия.

Только в тесном союзе родителей, общественности и школы возможен успех на таком благородном поприще, как воспитание подрастающего поколения.

В. Александров.

ВЕЧЕР КНИГИ

Важной датой, четырехсотлетию русской книги, был посвящен вечер читателей Шахунской районной библиотеки и библиотеки клуба имени Плаксина. С докладом об истории русского книгопечатания выступил член Союза журналистов СССР И. В. Патракеев. Докладчик рассказал о возникновении и первых шагах русского книгопечатания, о состоянии книжного дела в стране.

Затем зав. библиотекой клуба имени Плаксина М. В. Кисина рассказала о роли книги в формировании человека.

Как помогает техническая книга овладеть сложными профессиями железнодорожного транспорта, о том, как она помогает заочникам вузов и техникумов, рассказала старший электромеханик дистанции сигнализации и связи А. Рахачевич.

П. Егоров.



Счастливые детство у наших ребят! Родина-мать предоставила им все, чтобы они росли здоровыми и телом и духом, настоящими строителями коммунизма.

Фотоэтиюд

ОТВЕТИЛИ НА ВЫЗОВ

Однодневный семинар заведующих сельскими клубами и библиотеками Тоншаевского куста состоялся на днях в Тоншаевском Доме культуры.

Заведующий районным отделом культуры тов. Заревин ознакомил собравшихся с Обращением участников первого областного съезда работников и общественников культуры ко всем работникам культуры области, а также рассказал о за-

дачах, стоящих перед учреждениями культуры в свете решений февральского Пленума ЦК КПСС.

Участники семинара приняли социалистические обязательства на 1964 год и вызов культурработников Шахунского куста соревноваться за лучшую организацию культурно-массовой работы на селе.

А. Кудрявцев,
директор Тоншаевского Дома культуры.

МОЯ РОДОСЛОВНАЯ

Мой отец служил солдатом.
Не одну прошел войну.
Он от многих супостатов
Защитал свою страну.
Хоть от унтера побой
Много раз переносил,
За дела на поле боя
Крест Георгия носил.
Да и я могу гордиться:
По обычаю отцов.

За немецкую границу
Гнал фашистских
стервцов.
Был без счета
без пощады
Ливнем меткого огня...
Три высокие награды
Сами скажут за меня.
С. Медведев.

СПОРТ

Спартакиада отделения

СПОРТИВНОЕ общество «Локомотив» проводит спартакиаду Горьковского отделения железной дороги. Шахунские железнодорожники принимают участие в ней по своим видам спорта: шахматам, тяжелой атлетике, лыжному и конькобежному спорту, волейболу, баскетболу и настольному теннису.

Закончились соревнования по лыжам. Они проходили в два тура и принесли победу шахунцам. Чемпионом Горьковского отделения дороги на дистанциях десять и пятнадцать километров стал плотник вагонного депо Юрий Туманин. Второе место занял помощник машиниста локомотивного депо станции Шахунья Валентин Урбеков. Третье место—у Владимира Ветюгова. Среди женщин победу одержала Римма Нургалиева.

Р. ШАРОВА.

Редактор
М. Я. МАТВЕЕВ.

СОВЕТЫ РОДИТЕЛЯМ

Как создается, на что опирается авторитет родителей, от чего зависит сила и глубина их влияния на ребенка—на все эти вопросы можно найти ответы в произведениях художественной литературы.

Поль Лафарг, французский революционер, муж дочери Маркса, вспоминает о нем: «Отец он был нежный, кроткий, снисходительный, не было и тени отцовской власти в его отношениях к дочерям, которые были необыкновенно к нему привязаны. Он никогда ничего им не приказывал, если же хотел чего-нибудь от них, он их просил как об одолжении или уговаривал отказаться от того, что ему было нежелательно. И тем не менее редкому отцу удавалось добиться большего послушания...».

Интересный и очень поучительный материал о жизни семьи Ульяновых читатель найдет в книгах «Молодые годы

В. И. Ленина». «Воспоминания родных о В. И. Ленине», в повести Н. Нечволодовой и Л. Резниченко «Юность Ленина», в повести М. Прилежаевой «Начало». В. Канивец «Александр Ульянов», в романе М. Шагинян «Семья Ульяновых».

В последнем произведении повествуется о семейной обстановке, в которой воспитывались дети Ульяновых. По этой книге неплохо было бы провести читательские конференции в школах. При обсуждении романа можно затронуть вопросы о том, как показаны образы Ильи Николаевича и Марии Александровны Ульяновых, темы о дружбе, любви и семье.

Добрые чувства и мысли вызовет у родителей повесть В. Кожевникова «Заре навстречу». Жизнь семьи Сапожковых отмечена суровыми испытаниями, лишениями, разлукой. Сосланные в далекую Си-

бирь, отец и мать Тима и здесь не прекращают революционной борьбы. В суровое предоктябрьское время и в трудные годы становления Советской власти они в первых рядах, на самых сложных участках. Маленький Тима учится понимать, что самое важное в жизни—партийное «так надо!» и в служении ему—величие красоты человека.

Большое впечатление производит повесть Г. Медынского «Честь». Автор книги простым, но красочным языком нарисовал горестную историю искреннего, недостаточно волевого и устойчивого школьника Антона Шелестова. Сложные отношения в его семье, невнимание и неправильный подход со стороны некоторых педагогов и школьных товарищей способствовали моральному разложению Антона. Он оказывается втянутым в компанию уголовников, становится воровом, а затем—садится на скамью

подсудимых. Коллектив воспитателей трудовой колонии и окружающие товарищи помогли Антону встать на правильный жизненный путь.

Живо и увлекательно рассказывает о своей дружбе с отцом А. Бруштейн в автобиографической повести «Дорога уходит в даль». О радости настоящей дружбы между взрослыми и детьми повествует в своих книгах Аркадий Гайдар. Острые вопросы, связанные с отношениями родителей и детей, читатель найдет в повестях М. Жестева «Оленька», Л. Воропаевой «Старшая сестра», А. Вольского «Наследники Тимура», В. Тендрякова «Чудотворная», С. Львова «Спасите наши души!», Н. Евдокимова «Грешница».

Приглашаем читателей в нашу библиотеку.

П. НЕКАЕВ,
председатель библиотечного Совета Шахунской районной библиотеки.

ЛИТЕРАТУРА О СЕМЬЕ